



80岁的吴文兰老人正在理发

走近另类特殊群体的 “二月二龙抬头”

农历二月初二，又被称为“春耕节”“农事节”“春龙节”。龙在中国文化里是主宰风雨的祥瑞之物，俗语里有“龙不抬头天不雨”一说，因此龙抬头是复苏和吉祥的象征。民俗里，人们选择在这一天剃头，以期许鸿运当头的吉祥预兆。

在这一天里，一些特殊群体如何迎来这个节日？日前，市场星报、安徽财经网(<http://www.ahcaijing.com>)记者对此进行了探访。

■ 张玫 洪文 解琛
记者 雷强/文 周诚/图



70多岁的老兵理发师付后成上门为老人剪发



付后成与志愿者一起为老人剪发



专业发型师在为赶二月二理发的顾客服务



专业发型师志愿者在免费理发



昨日，合肥市包河区王卫社区举行“二月二，剃龙头”义务理发传爱心活动，来自辖区一美发店的理发师志愿者免费为辖区20多名小朋友“剃龙头”。■ 陈红 记者 马冰璐

八旬寡居老人的二月二情结

“二月二龙抬头是个好日子，虽然都知道在这一天理发没有多少实在意义，但还是想理一下。”住在省公安厅宿舍11栋，今年已经80岁的吴文兰老人一边在自己的房间里找合理理发的位置一边对记者说：“即使不能在二月二当天理发，也要在这前后一两天理发。主要是因为正月不理发的传统所致，头发也确实需要剪一下了。”

在老人刚刚找到位置坐下后，早已

等候在一旁的楼长兼理发师金惠珍立即将一套理发的专用工具摆开，为老人披上披肩熟练地剪了起来。“每年的二月二前后，是我们最忙的时候，也是最累的时候。”金惠珍向记者介绍道，“在我们西平门社区内，这样的孤寡独居老人不是少数，而且因为传统观念的影响根深蒂固，二月二必须要理发。而这部分人基本上都是年老体衰行动不便，没法到理发店里去。所以作为社区的志愿者，我早早地就

要开始联系老人们进行排班，上门为他们理发。其实，虽然累一点，心里还是很舒服的，谁没有父母，谁没有老的时候。”

“我们这边与好几个理发店进行了结对，由社区出面邀请这些理发师上门为孤寡、失独老人理发。”合肥市庐阳区三孝口街道西平门社居委主任张玫告诉记者，“这些爱心理发师没有一个要求收钱的，即使老人们主动要求给钱，他们也没收过一分钱，全部是做义工。”

70多岁老兵理发师的特殊情怀

在合肥市瑶海区方庙街道有个金秋养老公寓，住着30多个老人，这些老人有一个共同的“御用理发师”——付后成。付后成也已经70多岁了，虽然上了年纪，但最多的时候一天可以为20多名老人理发，并且分文不收。

在记者见到付后成的时候，他已经帮好几名老人理过发了。“二月二的时候扎堆理发肯定忙不过来，所以先理一部分，这样后面要轻松一点，也不影响传统。”说话间，付后成又招呼一名老人坐下，准备继续开工。

“付老也是空巢老人。在一次慰问

中，他向我们提出想在晚年发挥余热，为社会做点贡献。他在部队当兵时学会了理发手艺，问是否有养老院，他可以去给老年人理理发。”方庙街道工作人员介绍道，“我们给他介绍了本街道的金秋养老公寓。他就花200多元买了一套理发工具，立即到老年公寓给老人理发。在理发的过程中，有的老人卧床不起，无法动弹，他就跪在床上为其理发。有的腿脚不方便，他就把病人抱到椅子上进行理发。这些年来，付老义务理过头发的老人至少上万。”

“外面的理发师嫌老人们脏，花钱也

不愿意为老人理发，而在付后成看来这些都不在话下。”老年公寓的负责人邵国华对付老赞不绝口。

“我自己有这个技术，可以为老人做点事，这样既做了好事，也充实了自己的人生。只要不嫌弃我理发手艺差，我都会为大家理发。”付后成告诉记者，“我有事情干，觉得自己对社会还有用，所以心情舒畅，身体也棒。我也希望更多的老年人能够加入到社区志愿服务中心来。我是老年志愿者，愿意为社会奉献所有的光和热。虽然亮度不够强，但这热能暖人心底，也能照亮一个很大的角落。”